

时尚达人大赛前总遭意外

——罗切特超越菲尔普斯台前幕后



罗切特(左)首次在世界大赛上战胜菲尔普斯(右) 本版图片 记者 周国强 摄

游口皆碑

8年缠斗,输多胜少,在菲尔普斯的阴影下,罗切特却享受这种“痛并快乐着”的感觉。昨晚,本报记者独家专访罗切特教练特洛伊,“不走寻常路”的罗切特是这样摘掉“千年老二”帽子的……

一对牌搭子总能赢

前晚半决赛结束后,大家聚在房间里打牌,照例,罗切特和菲尔普斯搭档。打到一半,菲尔普斯又提到了刚结束的半决赛,“哥们儿,咱俩都没游进1分46秒,明天,我们得给自己设定个目标啊。”罗切特立马响应,“那是,如果游不进那个成绩,就没法赢德国人了……”这场牌局,像往常多数情况一样,罗切特和菲尔普斯赢了队友,他们做了8年的国家队队友,也当了8年的牌搭子,至于泳池内,要想联手阻击对手,默契程度自然无需赘言。

昨晚,罗切特夺冠后,首先提到的是菲尔普斯,“若不是他前半程加速,也不会刺激到我在最后50米追上来。”抵达终点那一刻,摘下泳镜,率先恭喜罗切特的,是菲尔普斯。“直到他游向我,我才恍然大悟,我赢了。”

去瀑布玩高空跳水

穿着翠绿色的“高帮鞋”,戴着钻石牙套登上冠军领奖台,罗切特是泳坛第一时尚达人。爱冲浪、爱玩滑板车,罗切特喜欢从事稀奇古怪的极限运动。

罗切特每逢大赛必遇意外,不是在遛狗时扭伤脚踝,就是从树上掉下来,这次来上海前,

他还因为玩滑板车同一辆汽车发生交通事故。“车子已经减速了,还是向我们冲过来,顿时我就‘飞’在空中。好像重要比赛前我都会受伤,所以我不因此感到惊讶,这对我来说很平常了,幸好,我的身体很强壮。”罗切特自嘲道。

记者问特洛伊是否担心这孩子太过分散精力,他笑着摇头,“我很喜欢这孩子的个性,他是天生的乐观派,这说明他懂得享受生活。这也正是他在每次输给菲尔普斯后,仍旧能够保持好心态的原因。”

“唯一一项我有点担心的运动,是去瀑布玩高空跳水,真希望他以后少玩那个,每次我都要十指交叉祈祷上帝保佑他。”特洛伊补充道。

不会老当“千年老二”

赛前两小时,罗切特抵达场馆热身,在水中,他走了50步,一共走了两次,这是他的一个习惯,罗切特认为这能给自己带来好运。他的身边,很安静。而菲尔普斯走到哪里都有记者们的“长枪短炮”伺候。每一次采访,罗切特总是率先现身,等菲尔普斯一出现,记者“呼啦”一下全都从罗切特身边散开,涌向“飞鱼”。

交手8年,不管罗切特输赢与否,他都是那个被媒体遗忘的人,因为菲尔普斯的名气实在太响。特洛伊认为,这是好事,“更安静的环境不容易让他分心,而菲尔普斯所要承担的压力更大。”在菲尔普斯如日中天之时,罗切特是千年老二。在菲尔普斯因大麻丑闻隐退之时,罗切特获选美国游泳协会最高荣誉金泳镜奖。特洛伊说:“我们无需在乎有没有菲尔普斯在身边。我只培养了一个罗切特。”

“飞鱼”,只有一个。而罗切特,也是独一无二的。 本报记者 陶邢莹

男子200米自由泳,众人争冠。胶着,是一种极致的精彩。

菲尔普斯,继续无缘金牌。

这也许是世游赛进入游泳周后的小小意外,飞鱼,总是慢半拍。

菲尔普斯无人赶超的,是他的声名。其号召力,领先众人何止一个身位。即便是银牌,他仍旧获得单独召开新闻发布会的特权;即便表现平淡,他的母亲、姐姐、女友,与飞鱼沾亲带故的每一个人,都被镜头狂热捕捉。

但,上海不是北京,世游赛也非奥运会,最核心的比较,菲尔普斯已不是3年前的菲尔普斯。

每一个项目都那么牛,这是菲尔普斯曾经傲慢的全部理由。北京奥运会,预赛、半决赛、决赛,碧波池中水花四溅,菲尔普斯每一日都在震撼人心,他登场,即意味着他夺冠。这是一种无比深刻的冲击——舍他其谁。而在登上顶峰之后,令人沮丧的总是,只剩下下坡的路。豪迈的霸气,消磨成第二层境界:贵气,一种更多因为身份带来的气质。从过去到将来,菲尔普斯的身份定义,都将定格为“八金王”。

虽然菲尔普斯为期八个月的密集训练,被他自己评价“获得前所未有的收获”。但从比赛却验证,他不再是神坛上的绝对王者。菲尔普斯的教练鲍曼,去年公开评价罗切特为“世界上最出色的游泳选手”。在2010年夏天的美国锦标赛中,罗切特在200米和400米个人混合泳中夺得金牌,这两个项目曾是菲尔普斯不可撼动的私人领地。

无人否认。当菲尔普斯百分之百投入泳池的时候,他仍就强大;也没有人反驳,菲尔普斯是游泳史上的第一天才。也许可以这么说,男子泳池,属于26岁的菲尔普斯,也属于众多正挑战着菲尔普斯的罗切特们,但归根结底,属于许许多多年轻人。

菲尔普斯仍旧能够摘金夺银。但四年一轮回后,八金将是他个人,也是游泳历史上最美好的记忆,一段再难由同一人复制的记忆。 本报记者 华心怡

登顶之后只剩下下坡的路

菲尔普斯仍不见金

李玄旭 女子1500米自由泳铜牌 “假小子”边游边唱



李玄旭副项也出彩

板寸短发,鼻梁上架着副金丝边眼镜。17岁的假小子李玄旭,也许是中国泳坛未来的“马拉松女王”。在昨晚的女子1500米项目决赛中,李玄旭以15分58秒02的成绩摘得铜牌。为中国水军拿到世游赛首枚女子长距离奖牌。

赛前李玄旭很低调,游进16分是她的目标,而眼前的铜牌,已算是额外惊喜。

李玄旭很有个性。2007年8月,首次入选中国队出征日本公开赛,夺得银牌。回国后,李玄旭竟把头发剪成了一个“板寸”,变成了假小子。每次出门比赛,不管坐飞机还是火车、大巴,她总是喜欢最后一个上去。原因只有一个:“我哪里也不坐,而是把自己随身带的一个海绵垫住过道上一铺,就是一张床,我得抓紧时间睡觉!”

“400度的近视,业余钢琴八级,头很大还挺个大肚子”,这是李玄旭在刚练游泳时得到的评价,不过,随后她就用自己的行动将评价改为了“这孩子打水频率快,跟别人有点不一样……”而这一切,都只因为她吃得苦。1500米是她的副项,主攻400米混合泳的她用这来锻炼自己的耐力。训练无疑是艰苦的,最多时,一天曾游过18000米,感觉枯燥的时候,她就边游边唱歌给自己鼓劲。

从夺得2009年全运会400米女子混合泳冠军并打破亚洲纪录,到广州亚运会夺得800米自由泳金牌,再到如今的世游赛1500米自由泳铜牌,李玄旭以她年龄优势和过硬的战绩,也许将在伦敦为中国女子中长距离游泳带来新的惊喜。 本报记者 厉苒苒

季丽萍 女子100米蛙泳铜牌 上海姑娘驱心魔

上海姑娘季丽萍曾被誉为“罗雪娟接班人”,却经历了两年多的低谷,帮助她重振旗鼓的,是英国教练戴维·莱尔。昨晚,她在女子100米蛙泳项目上收获一枚铜牌,这是中国女子蛙泳8年来在世界大赛上夺得的首枚奖牌。

季丽萍成名于2005年十运会,年仅17岁的她在女子100米蛙泳中夺得铜牌,仅次于罗雪娟和齐晖。但就在外界一致看好这个“小蛙后”的时候,季丽萍出人意料地陷入了低谷。2006年多哈亚运会,季丽萍在冲刺阶段被日本选手反超,丢失100米蛙泳的金牌。

就在她心灰意冷的时候,她遇到了上海队的外籍教练戴维。戴维天天对季丽萍强调:你很棒,你很强!他的首要任务是帮助季丽萍驱心魔,重获自信。

回忆起那段时光,季丽萍唏嘘不已,“我能从低谷走出来,是人生的一种历练,有今天这样的成绩,我已经很满意了。”如今的季丽萍,从不以“罗雪娟接班人”自诩。正如戴维常说的,你就是你,按自己的节奏和动作去游就可以了。 本报记者 陶邢莹

数字说话

1 李玄旭昨天夺得女子1500米自由泳铜牌,成为首位收获世游赛女子长距离游泳(800米、1500米)奖牌的中国选手。

3 女子100米仰泳是赵菁收获的第三枚世游赛游泳金牌,她成为第七位至少夺得3枚世游赛游泳金牌的中国女选手。

5 澳大利亚选手琼斯获得女子100米蛙泳银牌后成为世游赛历史上首位赢得一个游泳个人项目5枚奖牌的女选手。

法国人“一举两得”夺2金

总统萨科齐表示祝贺

昨晚的男子100米仰泳颁奖仪式上,两名法国选手并肩站上领奖台,他们的胸前都挂上了金牌。

水花四溅,拉库尔和他的同胞斯特拉维尔同时触壁,人们用肉眼根本看不清到底谁是第一,此时记分牌上显示,两人的成绩均为52秒76。田径赛场上的成绩可以精确到0.001秒,但在泳池中只计算到0.01秒。结果,两名法国人皆大欢喜。

赛后的新闻发布会上,他们自己都有些惊讶:“这个纪录对法国来说非常不易。”而回忆起夺冠一刻,教练米·克里斯蒂安感到如在梦中。“这简直是不可思议了。比赛结束,斯特拉维尔问我,‘这是真的吗?我是世界冠军了!’我想,这对他未来的职业生涯将是一个极大的鼓励。”法国代表

团负责人克·东泽透露,赛前人们普遍看好拉库尔的夺冠前景,但对斯特拉维尔来说,这枚金牌也并不出乎意料。“2010年的欧锦赛上,他就已经在100米仰泳项目上取得银牌,今天夺冠对他来说也是一件水到渠成的事。”东泽还说,“或许每个人的运气有好有坏,天赋高低各有不同,但刻苦训练却是取得好成绩的必要条件。即使是拉库尔这样的天才选手,每天都要至少训练5到6个小时。”

法国总统萨科齐昨天也通过总统府发表的公告,向拉库尔和斯特拉维尔表示祝贺。“这两名优秀的法国游泳运动员双双成为世界冠军,证明了他们具有出色的运动天赋。他们所获得的并列冠军将载入法国和世界体育史册,我代表全体法国人民向他们表示最热烈的祝贺。” 本报记者 关尹



同一项目双双夺金,拉库尔(上)和斯特拉维尔皆大喜

奥运会和世游赛游泳并列冠军

比赛	项目	并列冠军
1984年奥运会	女子100米自由泳	两名美国选手
2000年奥运会	男子50米自由泳	两名美国选手
2007年世游赛	男子100米自由泳	意大利、加拿大选手
2011年世游赛	男子100米仰泳	两名法国选手

相关链接